副刊

2020年5月12日星期二 庚子年四月二十

责任编辑:居永贵 式:张 勇





在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 刊头题字:殷旭明

■ 详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

陈先生的书房

我小时候是在陈先生的书房上的 学。书房离我家住的草巷口头子不远, 在东大街上谈家大门头子旁边。独扇 的木头大门朝南,进门是一个院子,过 了院子就是堂屋。堂屋是穿堂,两边全 是木头格子门,箩底方砖的地面,西面 墙上挂了块黑板,是上课的教室。

穿过堂屋,是四姑奶奶家的院子, 院门通谈家大门头子,我有时候上书房 就从谈家大门头子进去。

上书房念书的学生有四个年级,-年级学生坐前面,依次向后。早读的读 书声在书房大门外面都能听到。陈先 生年纪不大,个子不高,身着中山装,胸 前口袋插了一支钢笔,坐在讲台上批改 作业。讲台上除了课本粉笔教鞭,还有 一个摇铃,长木柄,下面一个喇叭口的 铜铃。陈先生拿起摇铃上下摇动,"叮 当叮当",下课了,学生冲出教室,在院 子里嬉戏打闹。

"五香烂蚕豆,一分钱十六个。"书 房外传来了东大街上小贩子的叫卖声, 是草巷口巷子里头的老巴子,头上戴着 帽子,臂挎竹篮,沿着东大街,叫卖冒着 热气的新蚕豆了。

有的同学喜欢把在树上捉到的天 牛、独角仙带到书房来玩,把它们放在 课桌上,看天牛互相打架,发出"嘎吱嘎 吱"的声音,看独角仙头顶长矛,身披棕 色盔甲,从课桌一头慢慢爬到另一头。 课桌很长,是一条长木板,两头用木头

时候,我被眼前的情景吓懵了:一群护士

飞快地推着载有仪器的急救车赶到病床

前,她们将床头的软管插进我的鼻孔 吸氧,在我的两手臂找准静脉安置

静脉套管针——输液,在胸、腹部三个不

量。量体温、抽血、测血糖、记数据(血压

实时值、心率测量值等)……在影视剧里

见到的抢救危重病人的场景,突然出现

同位置粘贴感应探头接到仪表-

在我的面前、发生在我的身上。

那天,我被120救

护车送进了市中医医

院。刚苏醒过来,又

呕吐不止,接着又昏睡

过去,真正恢复意识的

凳子一搁,一条边坐几个同学,在上面 读书做作业。

书房木头大门旁边的墙上,面对着 东大街,挂了一个不大的木头牌匾,上 面写有"专治疑难杂症,中医马先生"几 个黑字。

书房大门也是马先生诊所大门,诊 所在教室东边的一间屋子里。我和同 学下了课喜欢进去玩玩,看马先生戴着 眼镜弯着腰替人家搭脉看病,用毛笔竖 着写中药方子;看他替害了腮腺炎的小 孩子画痄腮, 先用毛笔沾了墨汁, 在红 肿的腮帮子上写一个"化"字,外面画一 圆圈,嘴里念念有词,再把圆圈里涂滿 墨汁,过些天那小孩子腮帮子消肿了。 马先生没有病人,闲下来了,就在诊所 里给我们讲司马光砸缸、孔融让梨等好 多的故事。孔融让梨的故事讲完了,马 先生弯着腰问我们,以后家里吃梨,你 们吃大的还是吃小的? 我们说吃小的, 马先生微笑着点点头,连声说"好"。

上课铃声响了,我们一窝蜂地进了 教室。陈先生给三个年级学生布置了 课堂作业,接着给另一个年级学生上 课。教室里安安静静,哪个学生调皮捣 蛋,陈先生会用教鞭打手心的。

冬至一大早,学生脸冻得通红,在 教室里喊着"大冬大似年,家家吃汤圆, 先生不放假,学生不把钱"。交冬数九 了,教室里冷,课堂上字写不好,陈先生 要大家把两手放在一起,使劲搓,手暖 和了再做作业。

陈先生是我的启蒙老师,我在他的 书房上完初小。几十年过去了,有些同 学的名字我已经叫不出来了,但是陈先 生的书房还留在我的记忆里。

这是一个有点年代的故事 啦,因为写此文的人已是八旬

我母亲叫马素娥,是北市口 复兴西路坛坡上人。从我记事

起,母亲带我出城都是说到外婆家,从没提起过外公,因 为外公不在了。我的外公叫马鸿翱,从小我见过他的遗 像,大大的镜框里,椭圆形背景里那四方脸型,很富态, 像我舅舅马玉麟,但我知道我舅舅是承继过来的,我母 亲是独生女。我也知道外公在世时是开绒线店的,尽管 店早关了,但外婆家总还存有针呀线的,我曾好奇心重 地打开柜台里的抽屉玩过,而且我发现母亲的针线匾子 里、绣花绷子上也有相同的针头线脑。

当年外婆家住在坛坡顶上,复兴西路南边、杨家 巷头东边,前进是三间门面房,二间店堂,铺闼子门只 开一对让人进出。木柜台外是通道,通往中间一个狭 长的天井,东头有口井,井对着厨房。踏着三层砖头 台阶走进北后沿开的腰门,就是外婆家的住房小阁

坛坡在高邮城区是一块独特的地形地貌,很高很 大的一块地方。传说是元朝末年张士诚举兵起义在 高邮承天寺称王,在街内筑高台,敬告天地,故称天地 坛,后来毁于战乱,但坛坡的地名从此流传于世,并陆 续出现民居住家,而且居住于此的都是殷实富贵人 家。这块坛坡沿复兴西路东西两头地势平缓,坡度不 大,但沿杨家巷从北向南却是坡度较陡,我外婆家的 内宅恰巧就在杨家巷东边的陡坡上,于是外公就在此 空落地打下木桩铺上木板,东西砌了山墙,北边砌了

后沿墙,南边安了木推窗格 扇,成了三间小阁楼。每当我 母亲带我去外婆家,我都要赖 着多住几天,我最喜欢打开木 格窗向南眺望杨家那大家宅

院,或者打开堂屋格扇看楼下的空院子。这楼下的空 院子在巷子里有个小门,老关着,而且靠东头井那边 也有个小门,也是关门上锁。那时的我回家后老做 梦, 幻想着外婆家有神秘地道, 就想穿越到楼下去玩。

外婆没有自己的名字,那个年代妻随夫姓,我知 道她叫马王氏。我的舅外公他们住在税务桥一带开 五洋店卖香烟,外婆家也有二间楼上下门面房的产业 紧靠着。外婆很疼爱我,知道我去,总要先到老极生 油面店买好多"吃刮头"预备着。外婆识几个字,能心 算,大概和外公开店做生意有关吧。

再后来解放后,外婆家的老住宅让给公家了,调 换到了直对过杨家巷头西边的房子里。这处住家房 子也是三间,有点老旧,一对小门迎街,进门是木板隔 出一个过道,从东厢半间厨房旁进入堂屋,还是两头 房。同是因为坛坡的独特地形,外婆家的这个家在堂 屋南还有好几层砖砌的台坡子,两旁边有木扶手,走 下去是一个大院子,站在下面的大院子抬头向上看俨 然还是一座阁楼。

外婆活了80岁。外婆走了,我们也大了,去外婆 家的机会越来越少。外婆一生克勤克俭,宽厚仁慈, 含辛茹苦,任劳任怨。她一个妇道人家能把马家老二 房门面苦苦支撑下来,舅舅娶亲生子,家道中兴,真不 容易呀!我敬佩我的外婆!

"母亲节"当日中午,小女提议,晚上 自做火锅,为她妈妈过节庆祝一番。我当 即附和表示赞同,主要想藉此机会感谢妻 子,多年来,她为支持我安心工作而默默 □ 葛维祥 付出,为哺育小女成长不辞辛劳,为我们 小家操持家务含辛茹苦。

于是,下午一家三口去超市,采购各自喜爱的食 材。既然庆祝,无酒不欢,我直奔超市酒柜,选 了一个小"手榴弹"外观的韩国果酒(出于好奇 头一次买),谁料此"弹""炸开了锅"——小女 几次三番将我放入购物车的果酒退回原处,任 凭我如何示好,就是不同意我买酒喝。其实, 不是小女不通人情世故,而是我身体有恙不宜 喝酒。

我用期待的眼神向妻求援,妻接过我小心 翼翼递过去的"手榴弹",认真阅读了商品说明 标签,口头"批示":最好不要买了喝。我们家 历来实行民主集中制,少数服从多数,我一直 是"少数民族",对此"套路"早习以为常。不 过,经过一番游说和"520"红包"贿赂",最终 一、二把手认定,果酒虽是酒,但酒精度较低, 相当于果汁饮料,遂原则同意购买。买回来就 喝了,这对我这个"老酒鬼"来说,如同喝的"凉 白开",不免觉得有点上当。不过,果酒就是果 酒,果真甜。

我是"少数民族",这是自打小女出生后获 得的"加冕"。妻是我部队驻地的湘妹子,侗民

这是一个忠厚仁义的寻常百姓人家,那时谭

族,亦为侗族。一家三口,母女两人侗 族,我一人汉民族,不论是性别,还是同 民族人数,我都是"少数民族",由来获得 的各种少数民族"待遇"也是花式多样, 不胜枚举。

民以食为天,吾妻一日三餐无辣不食,源于湖南 人"辣不怕"的食性和基因。妻的基因强势,在小女身 上表现突出,她亦喜食辣,比妻有过之而无不及。我 们家日常饭食,家常小炒,每菜辣椒是"主角";遇我执 铲,炒的菜不够劲辣、不下饭,娘俩干脆用"油辣子"拌 饭,三下五除二,一碗饭就扒下去了,这倒也省了不少 菜金钱。

我喜食甜。甜与辣,犹如水火,不相融。那我是 如何被"同化"了呢? 妻做菜是一把好手,她从起初做 菜微辣,递进到中辣,再加码到重辣,我的口味随之潜 移默化,我的胃口逐步被她"控制",以至于现在,我也 是每日饭食有辣方欢。

侗民族是一个善歌的民族,受民族文化的浸润与 耳濡目染,妻也喜欢唱歌。和妻谈恋爱那会,我曾经 为她手抄流行歌曲两大本近百首。小女出生会语时, 妻就教她唱歌,希冀小女能圆她心中的一个梦。那 时,因经济条件不足,家里只有一台电视机,妻爱看文 艺,我爱看新闻,两人常常争夺"遥控器",妻子是真正 的少数民族,我礼让多一些。后来小女"加盟",我成 了"少数民族",母女俩以绝对优势,直接控制了"遥控 器"。如今电视已成了家里的摆设,一家三口每人一 部智能手机,听歌、追剧、刷抖音、玩游戏,各取所需, 民族和谐,天天都是好日子。

族。根据国家民族政策,小女传承了其母民 我的爹爹奶奶、外公外

婆都去世得早,奶奶算是有

点福的了,在我出生后还能

看到我一眼。由于我父母

由此,我便认识了那群护士,那群 和我女儿同龄、活泼可爱的姑娘。住院 的日子,我见证了她们"只争朝夕,不负 韶华"的履职尽责的全过程,即使出院 已经多日,仍铭记于心。

这是一个特殊的群体。她们穿白 色或深蓝色上装,头戴燕尾帽,虽然胸 前佩戴上岗证,而在病床前需要对患者 进行穿刺输液、测量登记等各项操作, 乃至于上岗证晃来晃去,躺在病床上的 患者根本看不清她们的姓名。急救病 区患者比较多,护理工作繁忙,护士们 来也匆匆、去也匆匆,根本没有拉家常 的时间,所以多数患者搞不清这群护士 谁是谁。虽然她们外表看起来并无多 大区别,细心的我还是记住了她们中的 每个人——小个子护士、高个子护士、 表情严肃护士、戴眼镜护士、戴眼镜小 护士, 美人痣护士。

表情严肃护士很善良。我在住院 的第一晚,浑身乏力,神志不清,为 [级 护理,需要每隔三小时抽血一次、每小 时测量血糖一次。我平时最怕打针,如 此频繁的抽血、测血糖,更加让我恐惧

不安,每次护士来操 作,我都不敢正视,紧 闭双眼听之任之。到 了下半夜,迷迷糊糊 睡着了,隐隐约约有

人轻轻地呼唤我的床号和名字,是那位 表情严肃护士,她站在我的病床前,等待 我醒来。"你该抽血了。"她和和气气地 说,我立即伸出手臂,积极配合,以实际 行动对耽误她的时间表示歉意。她已经 觉察到了并安慰我:"不要紧,我们也不 在乎两三分钟。"慢条斯理的话语,丝毫 没有抱怨,让我倍感温馨。凌晨连续几 次抽血、测血糖,都是我沉睡时被她轻轻 唤醒的。那位表情严肃护士对待患者一 直是和颜悦色的,不愧为医者仁心。

戴眼镜小护士业务技能不一般。 因为怕疼,每到抽血或打针,我会条件 反射地将身体缩进被窝刻意躲避。遇 到戴眼镜小护士,我会有所放松,因为 她给我抽血时,像蚊子叮一下,从没有 出现酸溜溜的胀痛。一次我感动地说: "我记住你了。"她调皮地反问:"我们这 里的护士长得都一样,你难道分得清?" 我说:"你戴着眼镜像个学者,业务技能 这么好,人又长得漂亮,我哪有分不清 的道理?"

那是一群十分敬业的护士。小个 子护士很细心,就连测血压的臂带捆扎 位置偏了,也能及时发现,给我重新绑 扎,让臂带的中心与心脏处于同一水平 高度。高个子护士很有责任心,记录仪 器仪表数据总是那么认真。戴眼镜护 士有耐心,对患者有问必答。美人痣护 士有爱心,护理老年患者不怕脏和累。 对于医者的她们,用"性情温雅,志必谦 恭,动必礼节,举止和柔"来描述颇为贴 切,而对于患者的我,"我不知道她们 是谁,但我知道她们为了谁"。

工作原因,成年累月要下 乎都是在不同的奶妈及保姆间抱来换去的。后 来,好不容易把我安顿在北门外东大街的谭家,托 给谭奶奶做孙子,母亲这才放了心。我也算是有 家爹爹奶奶已是子孙满堂、绕膝承欢,按说根本无

需再做当保姆带孩子此类既担责任又很劳累的 事。谭奶奶原先是受托带我哥哥的,哥哥刚被送 去镇江姑妈家收养,旋即就接收了才断奶的我,让 我不再流离转徙而感受到一个家的温暖和安稳。 谭奶奶带我比带亲孙子还用心,睡觉怕我滚到地 板上,吃饭怕我噎着,跑路怕我跌到哪儿,平时总 是小心翼翼地一会儿唤我一声、一会儿唤我一声, 生怕我玩得不见了。一个稚儿对亲情的理解虽还 也不清楚。你明天下午两点 懵懂,但感受亲情的表达却是质朴而又直接的。 还在这个地方等我,如果我买 有一次我与同住一院的谭奶奶亲孙子玩耍时争抢

的,最终两人扭打起来干了一仗。

知道奶奶是别人家的,是我五岁后的事了。 可能是要上机关幼儿园的缘故,我被换了个临近 中市口的张家奶奶。奶奶本人姓什么似乎无关紧 要,邻居家边的都喊她"二妈",一般只管她叫"张 奶奶"。张奶奶也就五十岁的光景,打扮得却是十 足的老太婆模样。我从大人的片言只语中知道, 奶奶家原来是地主,房子有许多的,后经改造、充 公、拆让什么的,所剩无几了。奶奶几乎没有收入 来源,仅靠一点微薄的补贴艰难度日,生活很是窘

起了奶奶,他说奶奶是他家的,我说奶奶是我家

小平 乡,根本无暇顾及我们姊妹,我们姊妹仨的幼年几

都会找个手艺活在家干,挣一两 个钱补贴家用。奶奶非常睦邻, 自发组成一个棕绳小组,利用家 里的一方天井摇棕绳,就是先把棕片在钉耙上捽

迫,但她非常硬气,从不在外人面

前流露难色。那时一般小市民家

碎,然后手工再细撕成丝,最后上人工机摇成棕 绳。棕绳组气氛非常和谐,大家分工协作,边干活 边谈天说地,小院内每天笑声朗朗。那会儿,我也 闹着弄一点棕丝拣拣,每天到了傍晚收工就上秤 秤一下,虽然斤重少,照样记工,还真算了钱给 我。奶奶乐不可支地说,积攒起来,等我上学给我 缴学费。

奶奶的儿女们陆续住到外边去了,孙子不常 回家,奶奶就是我一个人的,她就相依为命似的打 心眼里惯我,一口一个"乖乖"地叫。她把我从头 到脚一天到晚侍弄得干干净净的,下乡出人情总 要牵着我,跑个十里八里也不嫌累,来人客去的就 想要人家夸赞我两句。那些年,奶奶手头不宽裕, 她早上吃粥,佐咸菜炒豆腐渣,但对我的饮食从不 将就,中饭菜荤素搭配,汤是汤水是水,隔几天总 为我翻出花样弄个小炒,诸如洋葱炒黄鳝丝、荸荠 炒猪腰花、木耳炒黑鱼片,吃得我又白又胖。

我快十岁的时候,父母把我接回了自己的家, 让我学着独立生活。早上上学拿五分钱、二两粮 票在路上买烧饼油条当早饭;放学到县政府食堂 排队打饭、自己洗碗;脏衣服换下来送给小街上的 人家浆洗:晚上睡觉不忘用红缨枪把房门顶起 来。奶奶知道了这些,心疼得不行。我过生日那 天,她特地纳了双布鞋送给我。只见她噙着泪水, 叫一声"乖乖",就像望着羽翼未丰的雏鸟跌跌撞 撞地飞走一去不回一样,依依不舍地说不出一句

去年春节前夕,我在菜场 遇见一位像是农民工的青年, 他拦住我说:"大叔,我们工程 队在拆迁民房时,挖到一个瓦 罐子,里面有几十块'袁大头' 银元。我分了十几块,准备卖几个钱,买件 衣服过年。便宜卖给你,好吧!"

我看了看那青年手上的十几块银元, 每块都有铜绿,沾满泥土,像似从泥里挖出 来的老银元。我虽不想买,但经不住纠缠, 最终觉得对方要价不高,每块才十元,花钱 不多,出于好奇,就买了两块。那青年见我 动心了,就劝我全部买下来,价钱降至八元 一块。我对他说:"你这银元是真是假,我

□ 丁长林

的银元是真的,你手上这些我 就全买下来。" 那青年还说,他有一只金

质观音菩萨,问我要不要。我说:"你那观 音菩萨是真金的,我买不起;是假的,我不 想上当。"

我和那青年分手后,随即就请开设多 年银器店的罗老板对我手上的那两块银元 鉴定一下。

罗老板接过银元就说是假货。

第二天我按约定的时间、地点去找那 青年,鬼影子也没见到一个。